

SLOVENSKI NAROD

Iskaja vsak dan popodne, izvezmši nedelje in praznika. — Inserati do 30 petič a Din 2.—, do 100 vrst 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3.—, večji inserati petič vrsta Din 4.—. Popust po dogovoru, inseratni davek posebej. — Slovenski Narod vsaj mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inozemstvo Din 25.—, Rokopisni se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO
LJUBLJANA, Knafljeva ulica št. 5
Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

PODružnice:
MARIBOR, Grajski trg št. 8 — — — — — CELJE, Kocenova ulica 12. — Tel. 190,
NOVO MESTO, Ljubljanska c. Tel. št. 26. JESENICE, Ob kolodvoru 101. — — —
Račun pri poštem Cekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.351.

PONAREJEVALCI BANKOVCEV PRIJETI

Lep uspeh ljubljanske policije, ki je izsledila dve družbi ponarejevalcev stotakov in tisočakov — Zaplenili so za 400.000 Din ponarejenih bankovcev — Aretiranih je bilo 9 ponarejevalcev in razpečevalcev

Ljubljana, 27. julija.

Javnost so zadnje čase vznemirjale vesti, da so se pojavili v prometu ponarejeni stodinarski bankovci. Pojavili so se tudi že prvi falzifikati tisočakov. Ljubljanska policija je na to takoj opozorila vse naše bančne zavode, trgovce in tržarje sploh, da naj pazijo in eventualnega razpečevalca takoj prijavijo oblastem.

Dne 21. julija se je pojavil v trgovini Rudolfa Držaja v Kolodvorski ulici št. 28 mož, ki je kupil za motorni skobečnik rezilo, ki je veljalo 240 Din. Mož je plačal račun s tremi bankovci po 100 Din in odšel. Šele po njegovem odhodu je g. Držaj opazil, da gre za falzifikate, in je denar izročil policiji. Podal je tudi opis kupca, ki pa je bil precej površen, ker se ga g. Držaj ni mogel točno spomniti.

Naslednjega dne je prinesel trgovec z železnico g. Josip Zalta na Dumajski cesti št. 9 v Narodno banko bankovce za 100 Din, češ da gre bržkoma za falzifikat. V Narodni banki so res spoznali, da je bankovec ponarejen. Na podlagi opisa neznanca je policija ugotovila, da je isti, ki je kupoval že pri Držaju. Potrjena je bila ta domneva tudi z dejstvom, ker si je pri Zalti nabavil mizarske stvari. Denar je sprejela blagajničarka, ki ga pa ni spoznala.

Dne 25. julija je popolnoma enak falzifikat stodinarskega bankovca dobila v roke blagajničarka trgovine Pavel Magdič na Aleksandrovi cesti. Istega dne popoldne je prišel mlajši človek v trgovino s kolesi J. Gorec na Gosposvetski cesti in si kupil kolo za 1500 Din. Plačal je z bankovci po 100 Din in izročil 15 stotakov. Prodajalec je takoj spoznal, da gre za falzifikate in je bila telefonično nemudoma obveščena policija.

Mladenica so odpeljali v kriminalni urad, kjer je izjavil, da je France Okorn, doma iz Kotredže pri Zagorju, sin kmečkega posestnika. G. upravnik Keršovan mu ni verjel, da se tako imenuje in da je res doma z dežele, ker njegova zunanost ni prav nič kazala, da je kdaj opravljal kmečko delo. Pustil ga je še enkrat temeljito preiskati in med spodnjimi ter zgornjimi hlačami so našli še 9 falzifikatov.

vseh skupaj torej 24. Po dolgotrajnem zaslišanju so končno ugotovili mladeničovo pravo identiteto.

Med tem se je istočasno vršila policijska preiskava zaradi druge zadeve v zvezi s falzifikatorsko afero. V tem primeru je šlo

zaradi tisočdinarskega falzifikata, ki se je tudi pojavil v prometu. V Prešernovi ulici je namreč neka ženska v večji trgovini oddala tisočdinarski falzifikat, ki so ga v Kreditem zavodu za trgovino in industrijo takoj spoznali. Policija je izsledila to žensko v osebi Olge G. iz Spodnjega Brnika. Ženska je zatrjevala na policiji, da ji je denar dal neki neznanec.

G. policijski upravnik, ki pozna take bajke o neznančih, seveda ženski ni verjel. Odločil se je za naglo in energično akcijo. Vzel je avtomobil, s seboj dva detektiva in se odpeljal v Spodnji Brnik, kjer je vzel s seboj še dva orožnika. Pri Olgi G. je napravil hišno preiskavo. Rezultat je bil presenetljiv. Po dolgem trudu in naporu so našli kriminalni uradniki ob strugi potoka kos kolesne zračne cevi, v kateri je bilo

okrog 20 stodinarskih falzifikatov. Pri nadaljnji preiskavi so našli v raznih skrivanih opalograf, razne barve, kemikalije in tehnične pripomočke za ponarejevanje bankovcev. Vse je bilo prav dobro skrito in je policiji povzročila izsleditev mnogo truda. Kljub dejstvu, da je izsledila gotovo pravo gnezdo ponarejevalcev pa policiji nekaj še ni bilo jasnega. Na domu Olge G. in njenega moža Andreja je našla ponarejene stodinarske falzifikate, dočim o tisočdinarskih, ki ga je onega menjala Olga G. v Ljubljani, ni bilo sledu. Po temeljitih zaslišanju je Andrej G., ki je po poklicu mlinar, povedal, da se s ponarejanjem bankovcev pečajo še drugi. Našel je tudi nekatera imena.

Še istega dne sta bila Andrej in Olga B. prepeljana v Ljubljano, ponoči tamajšnje zaslšana. Drugo jutro na vse zgodaj ob 5. je policijski upravnik g. Keršovan v avtomobilu z detektivni odbrzel v Suhi dol pri Mostah v kamniškem srezu, nadzornik policijskih agentov in drugi uradniki pa so se odpeljali v Moravče, in sicer zato, ker je morala biti delavnica v Suhem dolu, zaloga že izgotovljenih bankovcev pa blizu Moravč. Res je policija našla vse tako, kakor je domnevala. V zvezi s tem je bilo aretiranih 9 oseb.

V Suhem dolu je policija našla res pravo delavnico za ponarejanje bankovcev. Zaplenila je tam verograf, razne kemikalije, barvila in druge tehnične pripomočke, poleg tega pa je izsledila blizu Moravč za približno 400.000 Din falzifikatov.

Ponarejeni tisočaki in stotaki, ki so bili zaplenjeni blizu Moravč, so skoraj mojskro delo in se ne razlikujejo dosti od pravih. Na tisočakah so manjkale samo še številke, ki so se jih baš lotili delati. Res sreča je, da se ni posrečilo ponarejevalcem razpečati več tisočakov v promet. Bankovci, ki so bili zaplenjeni v Brniku, so slabše izdelani, tako da jih lahko vsakdo spozna na prvi pogled.

Obe družbi sta sicer vedeli druga za drugo, vendar nista bili v ožjih stikih. Policija nepretrgoma noč in dan nadaljuje preiskavo, ki bo gotovo odkrila še nekatere zanimive podrobnosti. V interesu preiskave zasedaj ne moremo še objaviti imen ponarejalcev in oseb, ki so denar razpečevali. Gotovo je, da so pod ključem vsi ponarejalci in razpečevalci. V zvezi s tem opozarja policija vso javnost, da ni nikakega povoda za nadaljnje vznemirjenje zaradi kroženja ponarejenih bankovcev. Policija natančno ve, koliko bankovcev je bilo nastiskanih, in je zasegla že vso količino. V roke je dobila tudi večino bankovcev, ki so bili že v prometu. Vse tržarje, ki so bile oškodovane, bodo dobile povrnjeno škodo, ker so med aretiranci tudi precej premožni ljudje, policija je tudi zaplenila vse predmete, ki so bili kupljeni za ponarejen denar.

Uspeh ljubljanske policije je gotovo velik, zlasti je treba poudariti odločno in naglo intervencijo samega policijskega upravnika g. Keršovana, ki se je šele vrnil z dopusta in je sam nepretrgoma noč in dan več dni po vrsti vodil preiskavo. Na drugi strani je pa tudi res, da so policiji omogočili naglo izsleditev ponarejevalskih tolp ljudi, ki so prinesli bankovce na policijo oziroma v Narodno banko. Zato prosimo policijo, naj ji vsakdo, ki dobi v roke kak falzifikat, gre tudi v bodoče na roko in po možnosti osebo, ki skuša oddati ponarejen denar, takoj prijavja oblasti.

Ukinitev obsednega stanja v Berlinu
Vojni minister Schleicher o ukinitvi obsednega stanja — Upanje socialistnih demokratov na uspeh pri volitvah

Berlin, 27. julija. AA. V zvezi z ukinitvijo obsednega stanja v Berlinu in Brandenburg, je pruska policija izpraznila Liebknechtov dom, kjer je centrala berlinskih komunistov in ki ga je policija pred večerajšnjim zasledila.

V govoru, ki ga je snoči imel po radiju, je nemški vojni minister general Schleicher med drugim izjavil: Osebnost nisem pristaša diktature. Dve stvari sta vsakemu vojakom nesimpatični: izvrševanje policijskih funkcij in vmešavanje v politične dogodke, toda prvemu se je prav tako kakor drugemu težko ogniti, kadar se nahaja država v izjemnem stanju. Zato sem tudi stremel za tem, da se čimprej ukine obsedno stanje, proglašeno v Berlinu in Brandenburg.

V izjavi berlinskemu dopisniku pariškega »Journala«, je vodja nemške socialdemokratske stranke med drugim naglasil pomen nedeljskih parlamentarnih volitev ter izrazil prepričanje, da bodo socialisti pri nedeljskih volitvah v najslabšem slučaju ohranili svoje sedanje postojanke, možnost pa je tudi, da dobe nad 200 mandatov. V nobenem primeru ni pričakovati, da bi narodni socialisti dobili 31. t. m. večino, tudi tedaj ne, če bi jih podpirale vse nacionalne skupine. Voditelj socialistične stranke je nato naglasil, da bodo socialisti demokrati šli v volilni boj silno borbeni, vendar pa njihova borba ne bo prekoračila mej zakonitosti.

Lepzig, 27. julija. AA. Včeraj je prišlo tulo do resnega spopada med komunisti in narodnimi socialisti, v katerem je bilo 13 ljudi nevarno ranjenih. Oblasti so več oseb aretirale.

Berlin, 27. julija. AA. Uvedba prostovoljne službe daje tudi akademski mladini možnost, da si zasluži nekaj denarja s prostovoljnimi delom. Poskrbljeno je, da bo dobilo posla od avgusta do oktobra t. l. 2000 do 3000 dijakov. Prejemali bodo po 2 marki za delovni dan.

Katastrofa nemške šolske ladje
V Vzhodnem morju se je potopila nemška šolska jadrnica »Niobe« 38 mož rešenih, 69 pa jih pogrešajo

Kiel, 27. julija. Včeraj ob pol 3. popoldne se je ponesrečila v Vzhodnem morju šolska jadrnica nemške mornarice »Niobe«. Nekaj angleški parnik je rešil okoli 40 mož posadke. Reševalna dela se nadaljujejo. Na »Niobe« je bilo vsega 100 mož. Berlin, 27. julija. AA. Danes je nemška vojna mornarica v veliki žalosti, ker je izgubila cel razred svojih bodočih mornariških oficirjev. Nič več ni namreč upanja, da bi bili še pri življenju mornarji, ki jih posrešajo od večerajšnje katastrofe nemške šolske ladje »Niobe« v Baltiku.

Poročila nemške admiraltete potrjujejo, da so doslej rešili samo 38 članov posadke »Niobe«, usoda ostalih 69 mož pa je do tega trenutka popolnoma neznan. Na žalost je najbolj verjetno, da jih je ladja, ko se je potopila, potegnila s seboj v morské globline. Vest o katastrofi »Niobe« je navdala vso državo z veliko žalostjo. Mornariški poveljniški admiral Röder je prekinil dopust in odpoval v Kiel.

Dobrodelnost v Angliji
London, 27. julija. AA. Celotni dohodki 142 londonskih bolnic, ki se vzdržujejo iz prostovoljnih prispevkov, so lani dosegli vsoto 3.811.000 funtov šterlingov (nad tri četrt milijarde Din), za 34.000 funtov več kakor l. 1930. Toliko dohodkov londonske bolnice še nikoli prej niso imele. Čeprav so si nabavile 330 novih postelj in se tudi sicer modernizirale, so vendar imele lani 76.000 funtov prebitka dohodkov nad izdatki.

Poljska zunanja politika
Poljsko-ruska pogodba o nenapadanju bo ratificirana jeseni — Zbojšanje odnošajev med Poljsko in Anglijo

Varšava, 27. julija. V poljski notranji politiki je že par tednov popoln mir. Maršal Piłsudski je odpotoval v svoje polno bivališče v Pikiłiszkah, večina ministrov je skupno s predsednikom vladnega bloka odpotovala v Skandinavijo na poletni oddih, dočim se zunanji minister Zaleski mudi zaradi zdravljenja v Karlovi h varih. Vseled notranjepolitičnih počitnic posveča javnost svojo pozornost zunanjepolitičnim vprašanjem, predvsem t. dni z Rusijo sklenjeni pogodbi o nenapadanju, ki bo jeseni predložena parlamentu v ratifikacijo. Po splošnem prepričanju se bo že pred jesenskim parlamentarnim zasedanjem dosegel v tem pogledu sporazum z Rumunijo, ker je poljska vlada v tem smislu že posredovala v Bukarešti. Politični krogi so precej vznemirjeni zaradi pisanja rumunjskega tiska, po katerem bi se moglo sklepati, da so se prijateljski odnošaji med obema državama poslabšali, ker je Poljska prej podpisala pogodbo z Rusijo kakor Rumunija. Merodajni krogi odločno demantirajo to možnost, vendar pa opozicijski tisk še nadalje ostro kritizuje poljsko zunanjo politiko ter ji očita, da kaže pretirano popustljivost napram Rusiji. Osebe iz okolice maršala Piłsudskega in zunanje ministra izjavljajo nasprotno, da ni nobenega razloga za domnevo, da so nastale v poljsko-rumunskem razmerju kake izpremembe, ker sta obe vladi postopali sporazumno.

Poljski politični krogi se tudi mnogo zanimajo za sporazum o medsebojnem zupanju, ki sta ga sklenili Francija in Anglija. Po podpisu sporazuma med ministrskima predsednikoma obeh držav, Herriotom in Macdonaldom, je zunanji minister Zaleski takoj izjavil, da se Poljska pri

družuje temu dogovoru, doslej pa tega ni storila samo zaradi ozirov napram Nemčiji. Ker je sedaj tudi Nemčija prijavila svoj pristop, je gotovo, da bo sedaj storila tudi Poljska. Poljski listi posvečajo mnogo pozornosti tej zadevi in izražajo mnenje, da bo po pristopu Poljske k francoskoangleškemu dogovoru došlo tudi do izprememb v poljsko-nemških in poljsko-angleških odnošajih, ker so doslej angleški politični krogi motrili s precejšnjo rezervno razna vprašanja poljske zunanje politike in so nekateri angleški krogi celo podpirali nemške revizionistične namene proti Poljski.

Varšava, 27. julija. AA. V zvezi s podpisom poljsko-ruske pogodbe o nenapadanju, prinašajo listi poročila, po katerih razpravljajo v varšavskih finančnih in gospodarskih krogih o možnosti pogajanj za zaključitev posebnega gospodarskega dogovora z Rusijo. Zdi se, da gre poljskim gospodarskim krogom predvsem za ureditev izvoza industrijskih izdelkov v Rusijo.

Bukarešta, 27. julija. AA. Rumunski listi ne prikrivajo razočaranja nad nenadnim podpisom poljsko-ruske pogodbe o nenapadanju. Tako pravi »Cuventul« med drugim: Popolnoma razumemo položaj Poljske, prav tako pa tudi vemo, da mora vsaka država upoštevati ne samo svoje najnujnejše potrebe, nego tudi moralne elemente, ki zahtevajo, da se tako potrebna mednarodna solidarnost ne razbije na brutalen način.

Berlin, 27. julija. AA. V tukajšnjih političnih in gospodarskih krogih živahno komentirajo sklenitev poljsko-ruske pogodbe o nenapadanju. V vladnih krogih naglašajo, da sme Nemčija samo veseliti zaključitve te pogodbe, ki bo brez dvoma v zvezi z drugimi podobnimi dogovori pripomogla k okrepljeni svetovnega miru in razširjenju mednarodne solidarnosti za gospodarsko obnovo Evrope.

Angleško mnenje o izjavi Boraha
Svetovno gospodarsko konferenco naj bi ne sklical Društvo narodov, temveč Amerika ali kaka druga država

London, 27. julija. AA. Vsi svetovni listi so zabeležili in komentirali poslednje izjave predsednika ameriškega senatnega odbora za zunanje zadeve Boraha. Angleški listi mislijo, da je ta izjava zelo pomembna, čeprav se še ne ve, ali je Borah podal samo svoje osebno mnenje, ali pa tudi mnenje Bele hiše, predsednika Hooverja in zunanje ministrstva. Vsekakor bo ta izjava napravila velik vtis v mednarodnem svetu, ker pomeni poziv Evropi, naj razširi področje bodoče mednarodne gospodarske konference, tako da se bo na njej obravnavalo tudi vprašanje vojnih dolgov.

»News Chronicle« pravi, da sicer ni zveze med vojnimi dolgi in razorožitvenim vprašanjem, da pa bi bilo vsekakor v korist napredka sveta, če bi se mogli ti dve vprašanji urediti obenem. Kakor se vidi iz poročil iz Washingtona, je senator Borah mnenja, da bi bilo za Ameriko koristno, če si pridobi blagostanje namesto povračila dolgov, in da bi se zato Amerika morala pogajati z dolžniki ne na podlagi njihove plačilne sposobnosti, temveč na podlagi njihove sposobnosti za konsum ameriških izdelkov.

Zdi se, da stoji Amerika na stališču, naj bi svetovne gospodarske konference ne sklicalo Društvo narodov, nego Amerika sama ali pa katera druga država. Senator Borah misli, da bi morala biti na tej konferenci zastopana tudi Rusija. Konferenca bi se vršila šele po ameriških predsedniških volitvah.

Ureditev bolgarskih finančnih obveznosti
Trgovinska pogajanja z Ameriko — Finančna kontrola Društva narodov

Sofija, 27. julija. AA. Ministrski svet je imel včeraj sejo, na kateri je predsednik vlade poročal o svojem bivanju v Lausanni in v Parizu. Po končanji seji je ministrski predsednik sprejel zastopnike listov in jim odgovoril na nekatera vprašanja. Med drugim je izjavil, da je imel razgovor z zastopnikom ameriških Zedinjenih držav o zaključitvi trgovinske pogodbe z njimi. Predsednik vlade je rekel, da bo bolgarska vlada to vprašanje še proučila.

Nato je Mušanov govoril o bonih, ki jih izda bolgarska vlada na račun vsot, ki kiranih v bolgarski Narodni banki za

bolgarske obveznosti v inozemstvu. Izdaja teh bonov se bo izvršila z odobritvijo zastopnika Društva narodov, Watteauja, za pokritje proračunskega primanjkljaja. Ti boni se bodo glasili na zastopnika DN Watteauja in na ime zastopnika lastnikov obveznic bolgarskih posejil, kakor so to bolgarski listi prej napačno poročali.

Na vprašanje novinarjev, kaj bo z delavskimi demonstracijami 1. avgusta, je predsednik vlade odgovoril, da jih bolgarska vlada v nobenem primeru ne bo dovolila in da bo s strogimi ukrepi preprečila vsako akcijo v tej smeri.

Iz gozdarske službe
Beograd, 27. julija. Podšumar 9. stopnje Valentin Tomš je premeščen iz Ljubljane na Bled.

Borzna poročila.
LJUBLJANSKA BORZA.
Devize: Amsterdam 2269.60—2280.96, Berlin 1337.27—1348.01, Bruselj 781.30 do 785.24, Curih 1097.35—1102.85, London 190.52—201.12, Newyork ček 5617.00 do 5645.26, Pariz 220.84—221.96, Praga 166.78 do 167.64, Trst 285.80—289.20.

INOZEMSKA BORZE
Curih: Pariz 20.12 in pol, London 18.21, Newyork 513.7 osmin, Bruselj 71.20, Mian 26.18, Madrid 41.10, Amsterdam 206.826, Berlin 122.05, Sofija 3.70, Praga 35.20, Varšava 57.60, Bukarešta 2.06.

F. Decourcello: 10

Prokletstvo ljubezni

Roman.

Noč jo je bila tako zmedla, da ni slišala klincev svojega moža, ki je bil med prvimi, ki so poskakali v rešilni čoln. Zavita v širok plašč iz belega kašmirja, je mirno in resignirano čakala, da jo pogoltnjejo valovi.

Samo v hipu, ko je že mislila, da je izgubljena, se ji je izvililo iz prs ime ti-stega, ki je mislila nanj še pred smrtjo. Potem je pa zatrisnila oči in se pre-pustila usodi.

Kar so jo objele krepke roke in mlada žena je začutila, kako so jo pri-vile k možkemu telesu.

Valovi so zagnjli oba. Carmen je čutila, da so jo roke po-sadile na kos razbite ladje in jo trdno privezale s svilenim trakom nočnega plašca.

Potem je čutila, kako jo premeta-vajo valovi in kako jo morje žene na-prej. Spoznala je, da nekdo plava za njo in pazi na njen zaslini splav. Obr-a za svojega rešitelja ni dobro videla.

Kar je zaslišala rezek žvižg in za-čutila, kako so jo dvignile iste roke iz vode in položile nekam na trdo.

Pritisk, ki jo je potiskal po valovih naprej, je odjenjal. Carmen je odprla oči. Bila je na enem onih velikih rešil-nih sodov, ki jih je mornarska iznajd-ljivost namestila v primerni razdalji od velikih pristanišč.

Bila je še noč. Carmen je šepetala ime, ki ga je bila že izgovorila na par-niku, šepetala je neskončno nežno in hvaležno:

— Robert!

Njegove ustnice so ji odgovarjale. In tu, na tem gugajočem se sodu, sama sredi oceana, ne vedoči, ali je smrt res izpustila dve žrtvi, tu sta se prvič strastno objela in poljubila.

III. BRETONČEVA SVATBA.

Grofica de Montlaur, rojena de Penhoet, je pripadala eni tistih starih bre-tonskih rodbin, ki so poseben pojav de-dezele, trde in prekaljene, kakor so prekaljeni njeni prebivalci.

Vsi Penhoeti so bili mornarji, skoraj vsi so umrli na morju. Zadnji član rodu Penhoet, grofičin oče, je umrl po mehiki ekspediciji l. 1838; podlegel je ranam, zadobljenim pri obleganju Ve-racruz.

Na očetovo željo je vzela grofa de Montlaur, potomca stare španske rod-

bine iz Mehike. Z možem sta bila ena-ko nagle jeze. Grof je umrl l. 1860 ter zapustil vdovi dvoje nepreskrbljenih otrok, Ramona in Carmen.

Na stara leta se grofičin značaj ni mnogo izpremenil. Njeno premoženje je bilo neznatno, vendar je pa zado-stovalo za vzgojo obeh otrok. Ko je ovdovela, se je vrnila na grad Penhoet, a v Parizu je preživljala samo nekaj zimskih mesecev, da bi ne izgubi-la visokih zvez, ki je o njih mislila, da bodo nekoč njenima otrokoma ko-ristne.

Ta čas je dobila iz Mehike žalostno vest. Začela je bila špekulirati in na-enkrat so zašli njeni interesi v nevar-nost. Edina rešitev je bila prisotnost izkušenega, agilnega in odločnega mo-ža. Ramonu je bilo takrat enaindvajset let. Studije je imel že za seboj, bil je inženjer, toda služiti se mu ni hotelo. Ko mu je mati povedala, kakšen je po-ložaj v Mehiki, ni prav nič okleval. Odpotoval je s trdnim prepričanjem in najboljšo voljo rešiti rodbinske inte-rese.

In v Mehiko, kjer so ga zadržali opravki dokaj dolgo, mu je mati pi-sala, da se je njegova sestra omožila. Ta čas je pa grofica de Montlaur po-kličala sina nazaj. V Mehiki je bilo vse urejeno in Ramon se je vračal tem srečnejši.

Mati je obvestila sina, da se zet, de Saint-Hyrieix, slednjič vrne z dol-gega potovanja skoraj istočasno, ka-kor Ramon s svojega, in da se zbere torej vsa rodbina v penhoetskem gradu.

Ramon je poganjol ponija, zapreže-nega v vozček, ki so mu ga bili po-slali s slugo naproti. Najbližja železni-ška postaja je bila oddaljena od gradu dve milj.

— Dejal si, Pomic, — se je obrnil Ramon k slugi, — da sestra in svak še nista prispela.

— Ne, gospod grof, — je odgovoril sluga. — Prispeli pa morata vsak hip.

— Torej v gradu ni nikogar, razen moje matere?

— Oprostite, pri gospej je gospo-dična Helena, vaša sestrična.

— Helena?... Helena de Penhoet? Ona!

Presenečenje je pričalo, da bi bil Ramon zelo rad zvedel podrobnosti te novice, ki ga je tako zanimala, ko se je naenkrat pojavila tik pred vozič-kom od morja sem gruča prestrašenih moških in žensk; begali so sem in tja, mahali z rokami in kričali.

— Kaj neki se je zgodilo? — je po-mislil Ramon. Pognal je konjička, kar se je dalo, in kmalu je dohitel kmeta, ki je hitel na vsa moč v dolino, kjer je stala vasica.

— Čujte, kaj se je pa zgodilo? — Kaj pomeni to kričanje? — je vprašal grof.

— Ah, gospod grof! — je odgovo-riil upehani in zasopli kmet. — To vam je nesreča!... Strašna nesreča!

— Povej no, kaj se je zgodilo? — Ladja se je potopila... ponoči.

Nad morjem je ležala gosta megla, a morda...

— Kje pa? — Nekje blizu je moralo biti...

Morje je že vrglo na suho tri trupla. Ker pa plima še ni končana, jih goto-vo vrže še več.

— In pravite, da so vsi trije mrtvi? Ali niste mogli nobenega obuditi?

— Ne, vsi trije so bili že mrtvi. To-da valovi gotovo prinesejo k obali še druge. Ljudje že pripravljajo čolne in nosilnice, a naši fantje so se razkropili po obali in iščejo povsod...

— Pomagati vam hočem, — je de-jal Ramon.

— Hiti v grad! — je zaklical slugi.

— Pojasni materi vzrok moje zaka-snitve. Vem, da me željno pričakuje, to-da oprostila mi bo, ko zve, da sem pomagal reševati ljudi.

Voziček se je naglo oddaljeval.

— Naprej, prijatelji! — je zaklical Ramon gruči kmetov, ki jih je bil do-hitel na cesti. — Sem grof de Mont-laur in pomagati vam hočem.

Kmetje so navdušeno pozdravili mladega graščaka; večina ga je po-znala že iz otroških let.

Morje je vrglo na suho še pet trupel. Vse prizadevanje obuditi jih je bilo zaman. Dan se je že nagibal k ve-čerju. Vse okoliško prebivalstvo je iskalo po obali žrtve strašne nesreče na morju. In nihče ni vedel, kako se je imenoval ponesrečni parnik.

Z največjo vnemo je iskal žrtve katastrofe Ramon. V svoji gorečnosti se je vedno bolj oddaljeval od kmetov in ribičev, ki jih je pri iskanju trupel vodil.

Tako je prišel do nekakšnega naravnega nasipa, do kupa kamena med obalo in morjem. Zlezal je na kup in se ozrl okrog. Mračilo se je vedno bolj. Ramon je stopal počasi naprej. Kar se je zdrazil.

Med dvema pečimama je bil nekak-šen preliv, zelo ozek in dolg samo ne-kaj metrov; na koncu je bila veliki posodi podobna kotanja, skrita za kupom kamena.

Ramon se je ustavljal in ostrmel nad nenavadnim prizorom. Na ostrmi skali je visela debela, s pločevino obita de-ska, na nji je bilo pa z belimi črkami napisano: »Prins Hendrik«.

Spominjajte se slepih!

Santos Dumont in njegovi uspehi

Dosegel je v letalstvu sicer neznačne uspehe, ki so pa vendar velikega pomena

Že včeraj smo kratko poročali, da je umrl v Rio de Janeiro pionir letal-stva Santos Dumont. Pokojni je bil rojen v Braziliji, po mišljenju in delu je bil Francoz in življenje mu je teklo gladko. Bil je večkratni milijonar, v svoji domovini je imel velike planta-že in tako se je lahko posvetil zrako-plovstvu, ker mu ni bilo treba iskati sredstev, kakor jih morajo mnogi dru-gi pionirji in izumitelji. Prva njegova zasluga je bila, da je obnovil s svojim delom in denarjem zanimanje za mo-torni balon in zrakoplov. Kot samouk se je pa kaj malo brigal za dela svojih prednikov. Do gotove meje je bilo to celo dobro, kajti kdo ve, da-li bi ne bil izgubil poguma, če bi bil dobro po-znal zgodovino letalskih poskusov, polno neuspehov in razočaranj. Santos Dumont je pa k sreči delal v ča-su, ko so ljudje že poznali lahek avto-mobilski motor. Dočim je tehtal na pr. motor njegovega prednika Giffarda na 1 PH 50 kg, motor Avstrijca Krebsa pa 27 kg, je imel Santos Dumont na razpolago motor Dion-Bouton na 1 PH, ki je tehtal samo 8 kg.

Santos Dumont je zgradil celo vrsto motornih balonov. Na šestem se mu je posrečilo 19. oktobra 1901 oble-teti Eifflov stolp in priboriti si nagra-do H. Deutscha de la Meurthe v zne-skju 100.000 frankov. Pomen tega Du-montovega uspeha je zelo velik, če pomislimo, da se je moral dvigniti v zrak določene dne in po točno do-loženi poti. V 30 minutah in 40 sekun-dah je prejadral s svojim primitivnim zrakoplovom 11 km, torej hitrost, ki se zdi letalcem zdaj pozeva.

Sloki, elegantni Brazilc je postal po tem uspehu idol Parižanov in eden najsilavnejših mož svojo dobe. Interes-m letalstva, ki je bilo takrat še v povojjih, ni znal služiti samo s svojim sistematičnim delom in pogumom, temveč tudi s plemenitimi gestami, ki ima za nje Francija toliko razumeva-nja. Nagrada 100.000 frankov je raz-delil na dve polovici, prvo je podaril pariškemu siromakom, drugo pa svoje-mu osebnemu novinarju. Dumont je imel namreč v službi poročevalca, ki je obveščal svet o njegovih uspehih. Prvi uspehi pa Dumonta niso premo-tili, da bi počival na lavorikah, temveč je zgradil nad 12 balonov do trenutka,

ko je spoznal, da zraka ne bo mogo-če obvladati z balonom odnosno zra-koplovom, temveč z letalom, težjim od zraka.

V začetku tekočega stoletja se je vrnila Francija k duhovni zapuščini svojega velikega rojaka Adera. Ne da bi jih motile vesti o delu bratov Wright v Ameriki, je delalo v Franciji nekaj moč neumorno na zavojevanju značnih višav, toda večjega uspeha nihče ni mogel doseči. Wrighta sta se pa dvignila v zrak že leta 1903 in sta preletela v 59 sekundah 260 m. Fran-cija in z njo Evropa je morala čakati na pomembnejši uspeh v letalstvu še tri leta. Prvi polet v Evropi je napravil Santos Dumont 23. avgusta 1906., ko je preletel v Bagatelle pri Parizu 220 m.

Santos Dumont ni ostal na tej po-ti, temveč je dočkal zmago motorne-ga balona in letala. V luči sedanjih uspehov letalstva se izpreminja nje-govo prizadevanje v otroško igravo, vendar pa svojega pomena nikoli ne bo izgubilo. Sicer pa vidimo pri vseh velikih odkritjih in uspehih človeštva, da so rasli iz malega. Dumont je umrl kot letalski polkovnik.

Ljudje, ki so bolni na žledodnih, ledvič-nih in kamnih v mehurju, ter oni, ki trpe na prekomerni tvoritvi sečne kisline in napadih protina, uravnava jo leno delova-nje črevesa z uporabo naravne »Franz Josefove« vode. Možje zdravniške prak-se so se prepričali, da je »Franz Jose-fova« grenčica sigurno, skrajno zanes-ljivo delujoče salinično odvajalno sred-stvo, tako da jo priporočajo tudi pri ki-lah, trebušnih, natragni danki in hiper-trofiji prostate. »Franz Josefova« gren-čica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

Ne na dolgo.
— Slišal sem, da se je vaša hči po-mirila s svojim ženinom.

— Pomirila se je res, toda ne na dolgo, kajti čez tri tedne bo svatba.

Dva strahopetneža.
— Dušica, nimam poguma priznati tvojemu očetu, da sem zadolžen.

— Vi možki ste pa res prave šleve. Moj oče si namreč tudi ne upa govoriti s teboj o svojih dolgovih.

SLATINSKE TABLETE

za hujšanje

Vam vrnejo vitkost, mladost in le-poto, ker raztope in odstranijo preobilno mast.

Tekom enega leta izgubite na te-žini 8—14 kg.

Doza 100 tablet Din 46.—, doza 200 tablet Din 74.—.

Proizvajala:

Lekarnar Mr. BAHOVEC, Ljubljana

ŠPEDICIJA TURK

OCARINJENJE

vseh uvoznih in izvoznih pošiljk, in to hitro, skrbno in po najnižji tarifi. Revizija pravnega zaračunavanja carine po njej deklariranega blaga in vse informacije brezplačno.

Telefon Interurban šte. 2157.

PREVAŽANJE

vsakovrstnega blaga, bodisi kuriva, strojev, selitve itd. v Ljubljani in izven Ljubljane z vozovi na konjs. uprejo kakor tudi s tremi najmodernejšimi avtomobili po dve, tri in sedem ton nosilnosti. 117

Telefon Interurban šte. 2157.

Reprezentacija Royal Exchange Assurance v Ljubljani javlja pretužno vest, da se je v ponedeljek, dne 25. t. m. po-poldne smrtno ponesrečil njen dolgoletni sodelavec, gospod

Joža Pogačar

ravnatelj

Nesmiljena smrt je nenadno iztrgala iz naše srede dobrega sodelavca, prijatelja in tovariša, kateremu bomo ohranili tra-ten spomin.

Ljubljana, dne 26. julija 1932. 9391

GLASBA

GRAMOFONSKE PLOŠČE OD DIN 15.—

prodaja »Slager«. Aleksandro-va cesta 4 (prehod »Viktorica« palače). 69/T

KUPIM

SLUŽBENI LIST

letniki 1929, 1930 in 1931 kupi dr. Ig. Rutar, Vrhnika. 2942

TRGOVSKO TEHTNICO za 10 ali 15 kg, že rabljeno, a dobro ohranjeno, kupi Mandelc Jaka, Bohinjska Bela 9. 2949

LJUBLJANA Masary-ko-va c. 9 (nasproti carinarnici) prevzema

POSOJILA

RESITE SE DOLGOV

postavite si lasten dom z brez-obrestnim posojilom »Stavbne hranilnice in posojilnice«, Ljub-ljana, Miklošičeva cesta 15/c.

NEPREMIČNINE

HIŠE IN POSESTVA

od 35.000 Din dalje prodaja Po-sredovalnica, Maribor, Sodna ulica št. 30. 2925

HISO

z 10 stanovanji prodam proti gotovini. Vprašati v Mariboru, Koroška cesta št. 41. 2948

PLETARNO

za nogavice poceni prodaja Jeg-litsch, Maribor, Gregorčičeva 12/II. 2951

MESARIJO

z inventarjem, ledenico in sta-novanjem takoj poceni oddam v najem. Naslov: P. Varl, Oplotnica. 2953

STANOVANJA

VEČ STANOVANJ

oddam v novih vilah, 10 minut od cestne železnice. Stanova-nja so eno-, dvo- in trisobna s kuhinjo in vsemi pritlikli-nami. Oddam tudi same sobe, za takoj ali s 1. avgustom. Na-slov pove Olga Martinšek, Ljubljana, Streliška ulica 10. 2930

PRODAMI

PRODA SE

krasno izrezljana jedilnica iz orehovega lesa. Kdo, pove upr. »Slov. Narod«. 2903

OTROSKI VOZIKI

športni od Din 220.—, globoki, moderni, od Din 650.— naprej. Ljubljana, Sv. Petra cesta 52.

STARINSKO SKRINJO

vloženo s starinskimi okovjem, ceno prodaja Japel, mizar, Žab-jak 14. Sprejme se tudi vaje-nee. 2946

150 ZABOJEV

od tobaka, enkrat rabljenih — prodaja Zaloga tobaka v Litiji. 2952

SLUŽBE

TRGOVSKI POMOČNIK

mešane stroke, dober prodaja-lec, samostojna moč, želi pre-meniti sedanje mesto. Ponudbe poslati na upravo »Slov. Naro-da« pod šifro »Zanesljiv 2933«.

PRODAJALKO

popolnoma samostojno moč, za vodstvo filijalke v Zagrebu — išče ljubljanska tovarna. Zna-nje hrvatskega in nemškega jezika pogoj. Reflektira se le n prvovrstne moči, brezpogoj-no zanesljive, po možnosti s kavcijo. Ponudbe na »Društvo industrijev in veletrgovcev«, Ljubljana, Trgovski dom. 2928

OBRTNO PRAVICO

dam tistemu, kateri mi lahko nudi dobro in stalno mesto. Verziran sem v vseh strokah trgovske obrti. Ponudbe poslati pod »Zmožen 2935« na upra-vo »Slov. Narod«.

TRGOVSKI SOTRUDNIK

Iščem službe, dober prodajalec, zanesljiv, izločbeni aranžer. Cenjene ponudbe pod šifro »Hvaležen« na upravo »Slov. Narod«. 2902

2 MIZARSKA POMOČNIKA

sprejme mizarstvo Gasilni dom v Smledniku pri Medvodah. 2950

RAZNO

»SCHAFFHAUSEN«

precizne žepne ure prodajam z 20% popustom. Ivan Pakiz, Ljubljana, Pred skofitjo 15. 2877

CEVLJI NA OBROKE

»TEMPO«, Gledališka ulica 4 (nasproti operi).

TUDI POHISTVO NA OBROKE!

Kompletne spalnice od 2200 Din omare od 450 » postelje od 250 » kuhinjske odprave od 900 » kuhinjske kredence od 500 » Največja izbira pohištva! Vse drugo pohištvo se izvršuje po najmodernejših načrtih; sprejemajo se vsakovrstna mi-zarska naročila in popravila po najnižjih cenah — samo pri MIZARSTVU »SAVA« Kolodvorska ulica 18 Dunajska cesta 36. 77/T

NOVO ČEBULO

domačo, sveža jajca in perut-nino, dobavlja promptno po najnižji dnevni ceni Josip Lah, Osluševci pri Ptujju. 2941

PUHAŠTO PERJE

čisto, čobano, kg po 48 Din, drug avrsta kg po 38 Din, čisto belo goseje kg po 130 Din in čisti puh kg po 250 Din raz-pošilja po poštnem povzetju — L. Brozović, Zagreb, Illica 82. 2947

Najcenejši nakup!

KONFEKCIJA — MODA

ANTON PRESKER, Ljubljana, Sv. Petra c. 14. 72/T

MODROCE

otomane, divane, fotelje in vse tapetniške izdelke vam nudi najceneje

IGNACIJ NAROB, Ljubljana, Gosposvetska cesta št. 16 (pri Levu) 25/T

NOVI VINODOL

najlepše kopalnišče na Gornjem Jadranu z velikimi in lepimi plažami. 2 km dolga obalna pot ob lepem parku. Tenis igrišče. Prvorazredni hoteli in penzioni ter mnogo vil, obdanih od borov. Pojasnila daje Zdraviliška komisija. 146

VEZENJE ZA VES. PERILA, MONOGRAMOV ENTLANJE, AZURIRANJE, PREDTISKANJE »BREDA« ZEPNI ROBCI, RAZNA PREDTISKANA ŽENSKA ROČNA DELA

Potrti globoke žalosti naznanjam vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je umrl naš dobri soprog, oče, brat, stari oče in stric, gospod

Franc Hlebš

posestnik

Pogreb dragega pokojnika bo v četrtek, 28 t. m. ob 5. uri popoldne iz hiše žalosti v Zgornji Hrušici št. 31 na pokopališče k Božjemu grobu v štepanji vasi.

V Zgornji Hrušici, dne 27. julija 1932.

Žalujoči ostali